责编 马忆 | 版式 周洁 | 校对 高敏

2020.7.26 星期日

# 这些优秀考生,学习自有一套



24日,江苏高考成绩揭晓,不少考生取得了 较好的成绩,昨日,记者采访了我市文理科成绩 优异的两位学子,请他们分享学习心得。

## 时鹏扬:

#### 数学首次拿满分,冲刺阶段复习有方

江苏省天一中学高三(2)班的 时鹏扬坦言"我是从班主任老师那里 知道成绩的,有运气成分。"虽然考完 感觉自己稳了,但到查分的时刻还是 有些心虚。数学160分、附加分40 分的成绩让许多人惊叹,时鹏扬介 绍,今年的高考数学难度略大,没有 掌握一些更高层次的技巧就不好解 题,所以平时在充分理解和吸收老师 课堂所授内容的同时,要听出老师的 "弦外之音",不断拓展学习,而不是 局限在高考模式中。

将百日冲刺分为三个阶段,有 目标性地开展复习,这是时鹏扬成 绩稳步提升的"秘籍"。"我的能力是 随着复习巩固逐渐提高的,一模成 绩还不太理想,二模有了进步,高考 则是发挥最好的一次。"通过平时的 考试,时鹏扬发现自己的语文和英 语作文较为薄弱,所以第一阶段花 了40天突破弱项。接下来的30天 他把时间用来巩固基础,最后30天 用于刷题提升并做一些总结性工 作。"这样一来,我的百日冲刺目标 就是高考,不会关注每一场小考试 的得失。"时鹏扬说。好的学习习惯 要从小养成,时鹏扬妈妈就很注重 这点。"小时候,他时常看书一看就 是两三个小时,我们也会关掉家里 的电视、电脑,不发出噪音打扰他。 时鹏扬妈妈说,儿子从小数学就不 错,几乎没给他报过补习班。

"高考前最后一次回家弹吉他, 我还把弦弹断了。"时鹏扬笑说,周 末放假回家他都会选择弹吉他放松 一下。平时在学校,时鹏扬会利用 每天晚上20分钟的课间休息时间,

约上同学一起绕操场跑上2公里, 偶尔还会打上几场篮球。

作为学校信息研究社社长,时鹏 扬经常与社员分享算法知识,讨论信 息学竞赛的题目。他对计算机的兴 趣还要追溯到初中,在一堂课上偶然 接触到基础编程知识后,时鹏扬便一 头栽了讲去。在2018年全国青少年 信息学奥林匹克联赛(NOIP2018) 上,时鹏扬获得了江苏赛区一等奖。 此外, 他于2019年获得全国高中数 学联合竞赛江苏赛区一等奖和第三 十五届中国数学奥林匹克竞赛 (CMO)银牌,"我的专业选择倾向于 计算机,不过还要再思考一下。"结束 高考后,时鹏扬终于有时间学习视频 剪辑,尝试剪辑一些喜欢的动漫片



#### 沈鋆:

#### 积累英语词汇量,保持学习兴趣

省锡中高三(2)班的沈鋆高考 分数是文科类 425 分, 选测双 A+, "我没想到英语比我预计的高了5 分,数学却比预计的低了5分左 右。"沈鋆说。

谈及学习经验,沈鋆总结为:上 课认真听讲,认真完成老师布置的 每一项任务,保持学习的兴趣。沈 鋆在高考中外语考出了116的高 分,她认为自己学习英语没什么特 别的诀窍,主要靠积累词汇量。除 了多背单词,她平时很喜欢阅读英 语原文,看英语视频,"这么记词汇 的话,就不觉得枯燥乏味了。"2018

年12月,沈鋆获得全国中学生英语 能力竞赛高中二年级组一等奖。

阅读、旅行、吃吃喝喝、摄影都 是沈鋆的爱好,她还积极参加公益 活动,曾去山区参加过公益助学。 从小爱好阅读的她即便在忙碌的高 中依然每年保持一定的阅读量。她 的阅读爱好来自于父母营造了良好 的家庭阅读氛围。母亲在她小时候 就买不少绘本、童话,每天阅读时长 基本能保持1小时左右。喜欢阅读 的她,于2018年6月获得第二十届 "语文报杯"全国中学生作文大赛二 等奖,同年8月获得全国创新语文

大赛华东赛区一等奖。

这个暑期因防疫需要,暂时无 法出行不免遗憾,不过沈鋆已经把 自己的假期生活安排得很充实了。 "这个假期我除了学开车还想自学 摄影,提升PS等技术,进入大学后 还想加入摄影方面的社团。

(杨涵、陈春贤 实习记者 胡婧蕴)

### "锡惠有你" 惠民消费券第二轮抽奖 第二辆"威马" 名花有主

本报讯"幸运儿又产生 了,喜获威马EX5-Z新能源汽 车一辆……"昨天18:00,"锡 惠有你"惠民消费券在惠山万 达广场进行了第二轮抽奖,中 奖"锦鲤"来自7月3日至19日 期间使用"云闪付"线下单笔消 费满 500 元的 10559 名消费者

抽奖现场,蓝色威马EX5 Z新能源汽车聚焦众人目光,众 多市民翘首以待。除了大奖外, 不少市民还对手机、双门冰箱、 微波炉等奖品充满兴趣。大家 对惠民消费券这一举措高度肯 定。每次均中券的市民陈女士 说,有了消费券,花钱消费的习 惯又回来了。据了解,自6月 16日"锡惠有你"--无锡市惠 民消费券活动启动以来,已进行 了3轮消费券摇号、2轮消费券 抽奖活动。市商务局的统计数 据显示,3轮消费券摇号共计派 发75.9万张消费券,价值3513 万元,其中百货餐饮2913万元, 累计有63万市民喜中消费券。 两轮消费券抽奖活动产生了56 位幸运儿,2辆威马EX5-Z新 能源汽车均"名花有主"。

惠民消费券活动推出后,我 市商贸企业参与热情高涨,纷纷 举办促销活动,吸引持券市民到 店消费。市商务局相关负责人 表示,还将继续鼓励各市(县)、 区和商户开展多种形式的促销, 并在7月29日进行"锡惠有你" 惠民消费券第四期摇号,继续派 发消费红包。此外,8月14日 将在荡口古镇抽取第三轮消费 大奖,送出第三辆威马新能源汽

(天易 实习生 黄嘉琦)

# 锡报小记者对话特级飞行员 "他的故事听起来惊心动魄"

"李爷爷,飞行员有身高 要求吗?""我以后怎样才能当 上飞行员?"昨日下午,无锡报 业少年新闻学院再度开课,一 见到主讲人——特级飞行员 李景贺,小记者就按捺不住内 心的激动,和他们心目中的英 雄攀谈起来。小记者王紫涵 举起写满问题的采访本向记 者道:"知道有机会采访李爷 爷,我昨天晚上查了关于他的

些新闻报道,准备了好几个 问题。

今年70高龄的李景贺 1970年从陆军被招飞到空军 当飞行员,参加过核试验样品 回收、大兴安岭灭火、1998年 抗洪、神舟飞船返回舱搜索等 重要任务,是空军运输航空兵 部队历史上飞行时间最长的飞 行员之一。现在他是无锡市退 役军人事务局"薪火传承报告 团"的一员,曾多次为全市青少 年进行教育宣讲。

"我一共在天上飞了 13000多小时,折算一下大约 有540多天。曾经获得4次二 等功,13次三等功。"听到这一 串数字,小记者们一边在采访 本上认真记录,一边点头露出 软佩的表情。

李暑贺向小记者介绍了自 己飞行生涯遇到的四次特情,

飞机货舱门掉落、发动机停车、 起落架无法放下、地平仪失灵, 每一次特情都被他成功处置, 化险为夷。有小记者说:"李爷 爷的这些故事让我听得惊心动 魄。尤其是前起落架不能安全 放下那一次,面对突发的情况, 他沉着冷静,快速在空中研究 好应对方案,把飞机停在了跑 道外的草坪上,避免了飞机起 火损毁。

1980年代,面对待遇优渥 的民航抛出的橄榄枝,李景贺 拒绝了。回忆这一段经历时他 说:"国家为了培养一名合格飞 行员需要大量的投入,我不能 因为个人的一点小利益,就这 样离开部队。"因为各类重要的 飞行任务,李景贺经常顾不上 家。2008年汶川地震,已经停 飞的李昌贺主动同到部队请 战,三天内连续飞行二十多小 时,执行向地震灾区空投伞兵, 运送物资等任务。"那是我飞行 生涯的最后几天,困了就趁装 卸物资的时候,在机舱里睡-

"你执行各种任务的时候 会想家里人吗?""你当初是怎 么想到去要参军的呢?"采访环 节,小记者们争相提问。小记 者杨皓麟向李景贺请教:"我看 过《中国机长》,电影里民航飞 机穿越雷雨云区,空军的飞机 能从雷雨云区经过吗?"李景贺 告诉所有小记者,所有的飞机 都应该远远地躲开雷雨云区。

活动结束前,李景贺寄语 小记者:"我当年参军是为了实 现保家卫国的理想,希望你们 好好学习,长大以后向着自己 的理想努力,成为国家的栋

(徐婕妤/文、摄)